



Οικονομία



**ΤΟ ΝΑ ΔΙΝΕΙΣ
200 ΕΥΡΩ ΔΩΡΟ
ΠΑΣΧΑ ΕΙΝΑΙ
ΚΟΡΟΪΔΙΑ!..**



**Ε, ΕΜΕΙΣ
ΔΕ ΘΕΛΟΥΜΕ
ΝΑ ΚΟΡΟΪΔΕΥΟΥΜΕ
ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ...**

Ζορισμένη... τριανδρία

Στραγγαλίζουν την κυβέρνηση των... τριών οι απαιτήσεις των πιστωτών

Λησθεύουν οι αντοχές της εσωτερικής τράικας εν όψει των απαιτήσεων των δανειστών και των κοινωνικών αντοχών. Οι προφασίες της οικονομίας αυτή τη φορά εξετάζουν 25 εναλλακτικά σενάρια για τις νέες, επώδυνες παρεμβάσεις στο ασφαλιστικό, που θα επιβαρύνουν τουλάχιστον ένα εκατομμύριο συνταξιούχους και εκατοντάδες χιλιάδες ασφαλισμένους και δικαιούχους προνοιακών επιδομάτων.

Πάντως, κύκλοι του υπουργείου Εργασίας ξεκαθαρίζουν ότι στο πακέτο των μέτρων που δόθηκε στον πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά και στον υπουργό Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα, ενόψει της διαπραγμάτευσης με την τρέκα τις πρώτες ημέρες του Σεπτεμβρίου, δεν περιλαμβάνονται μειώσεις σε συντάξεις των 600 ευρώ ή ακόμη και στις κατώτατες του ΙΚΑ των 480 ευρώ.

Όστόσο, φαίνεται να προκρίνεται η **κατάργηση των δώρων** (Χριστουγέννων, Πάσχα και επιδόματος αδείας) που λαμβάνουν οι 400.000 συνταξιούχοι του Δημοσίου, αλλά και οι ενεργειακοί δημόσιοι υπάλληλοι. Οι συνταξιούχοι λαμβάνουν 800 ευρώ μισά τον χρόνο, εκ των οποίων τα 400 ευρώ τα Χριστούγεννα, 200 το Πάσχα και άλλα 200 το καλοκαίρι. Σύμφωνα με στελέχη του οικονομικού επιτελείου, εξετάζονται πολλές εναλλακτικές παρεμβάσεις, καθώς είναι απαραίτητο να εξευρεθούν τελικά 13,5 δισ. ευρώ. Είναι ενδεικτικό πως μόνο το υπουργείο Εργασίας πρέπει να προσδιορίσει περικοπές 6 δισ. ευρώ για... καθαρή εξοικονόμηση 4,8 δισ. ευρώ.

**25 νέοι
τρόποι για
να μας
τα πάρουν**

Ασκέτως του σεναρίου που θα επιλεγεί τελικά, τον βασικό κορμό του κυβερνητικού σχεδιασμού αποτελούν:

- ◆ Η επιβολή νέας εισφοράς στις συντάξεις άνω των 700 ευρώ ή κατά πάσα πιθανότητα των 800 ευρώ. Η νέα εισφορά θα κυμαίνεται από 2% έως 5% για τις χαμηλότερες συντάξεις και ενδέχεται να φθάσει έως και το 20% στις πολύ υψηλές συντάξεις (στις οποίες πάντως δεν αναμένεται να μπει πλαφόν).
- ◆ Η κατάργηση της 13ης και 14ης επικουρικής σύνταξης και η επιβολή πλαφόν στις επικουρικές.
- ◆ Στοχευμένες παρεμβάσεις σε ομάδες ασφαλισμένων (όπως οι συντάξεις για τις άγαμες θυγατέρες).
- ◆ Αύξηση των απαιτούμενων ετών ασφάλισης από τα 15 στα 20 για «έξοδο» στη σύνταξη σε ηλικία 65 ετών. Αν και δεν έχει γίνει εξειδίκευση των προτάσεων, οι νέες ρυθμίσεις – εφόσον προκρίθει το σενάριο της αύξησης των «εσωτερικών ορίων» – θα θίξουν κυρίως τους εργαζομένους στις ΔΕΚΟ, τις μητέρες με ανήλικα παιδιά που μπορούν να συνταξιοδοτηθούν σε ηλικία 52 ή 55 ετών και για τις οποίες ούτως ή άλλως αυξάνονται τα όρια ηλικίας από το 2013 με τον νόμο Κουτρουμάνη, ακόμη και τους ένστολους.
- ◆ Επιπλέον, θα υπάρξουν παρεμβάσεις για όσους λαμβάνουν δεύτερη σύνταξη, κω-

ρίς αυτό να σημαίνει οπωσδήποτε ενιαία ρύθμιση για το θέμα.

- ◆ Το ΕΚΑΣ θα καταβάλλεται μόνο σε δικαιούχους ηλικίας άνω των 65 ετών, ενώ θα υπάρξουν νέα εισοδηματικά κριτήρια, όχι όμως οπωσδήποτε και περιουσιακά. Από το μέτρο αυτό αναμένεται να θιγούν οι συνταξιούχοι αναπηρίας, οι γυναίκες που συνταξιοδοτούνται στα 60 και οι συνταξιούχοι κληρείς. Επίσης εξετάζεται να καταβάλλεται το 50% του επιδόματος για όλους όσοι έχουν συνταξιοδοτηθεί είτε ως ανασφάλιστοι είτε με λιγότερα από 4.500 ένησμα από το ΙΚΑ.
- ◆ Αντιθέτως, για τα προνοιακά επιδόματα θα λαμβάνεται υπόψη η συνολική οικονομική κατάσταση του δικαιούχου με στόχο την εξοικονόμηση 2,4 δισ. ευρώ.

- ◆ Στο στόχαστρο βρίσκονται επίσης τα επιδόματα του ΟΓΑ για την πολύτεκνη και τρίτεκνη μητέρα και η ισόβια σύνταξη στις μητέρες τριών ή περισσότερων παιδιών, η χορήγηση και το ύψος των οποίων θα επανεξεταστούν βάσει εισοδηματικών κριτηρίων.

- ◆ Επίσης, προβλέπεται περιορισμός του εφάπαξ σε 23 ταμεία πρόνοιας, που κορηγούν υψηλότερο βοήθημα σε σχέση με τις εισφορές που έχουν εισπράξει από τους ασφαλισμένους. Εξάλλου, προωθείται ρύθμιση για την επιβολή ειδικής εισφοράς στις συντάξεις σε όσες περιπτώσεις οι ασφαλισμένοι πήραν υψηλότερο βοήθημα, όχι όμως αναδρομική περικοπή.

**Άρμεγε
λαγούς και
κούρευε χελώνες**





ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ, ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ, ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ Η ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΣΤΟΥΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ

Με βάση 4 κριτήρια -κοινωνικά, γεωγραφικά, εισοδηματικά και περιουσιακά- αναμένεται να καταβληθεί το επίδομα θέρμανσης σε χιλιάδες νοικοκυριά της χώρας. Το συνολικό ύψος της δαπάνης που έχει αποφασιστεί να διατεθεί για την καταβολή του επιδόματος θέρμανσης φθάνει τα 120 εκατ. ευρώ και θα επιβαρύνει τον Προϋπολογισμό του 2013, αφού στον τρέχοντα Προϋπολογισμό δεν έχει προβλεφθεί καμία σχετική πίστωση.

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Ε.Τ.», αλλά και με βάση γραπτή απάντηση του υπουργείου Οικονομικών σε ερώτηση βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας:

1 Δικαιούχοι του επιδόματος θέρμανσης θα είναι χαμηλόμισθοι, χαμηλοσυνταξιούχοι, άνεργοι και λοιποί πολίτες με πολύ χαμηλά εισοδήματα (μεταξύ των οποίων ανάπηροι, τρίτεκνοι και πολύτεκνοι), οι οποίοι διαβιούν σε περιοχές της χώρας στις οποίες η μέση θερμοκρασία κατά τους μήνες Οκτωβρίου-Απριλίου είναι πολύ χαμηλή.

2 Πρόσθετη προϋπόθεση για την καταβολή του επιδόματος στις παραπάνω κατηγορίες δικαιούχων θα είναι η διαμονή σε κατοικία με επιφάνεια μικρότερη από κάποιο συγκεκριμένο όριο, το οποίο ενδέχεται να καθοριστεί λίγο πάνω από τα 100 ή τα 150 τετραγωνικά μέτρα. Δηλαδή θα προβλέπεται ως πρόσθετο κριτήριο χορήγησης ο αριθμός των τετραγωνικών μέτρων της θερμαινόμενης κατοικίας.

3 Εξετάζεται επίσης το ενδεχόμενο να θεθεί ως πρόσθετη προϋπόθεση για την καταβολή του επιδόματος, το εξής: το σύστημα θέρμανσης της κατοικίας να προβλέπει τη χρήση πετρελαίου ή φυσικού αερίου, η τιμή του οποίου εξαρτάται από την τιμή του πετρελαίου θέρμανσης.

Πώς και ποιοι θα πάρουν το επίδομα θέρμανσης



Πρόσθετη προϋπόθεση για την καταβολή του επιδόματος αναμένεται να αποτελέσει και ο αριθμός των τετραγωνικών μέτρων της θερμαινόμενης κατοικίας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitisakis@e-typos.com

4 Το επίδομα μελετάται να καταβληθεί εφάπαξ ή σε 2 ή 3 ή 4 μηνιαίες δόσεις, είτε μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ είτε μέσω των φορέων που είναι αρμόδιοι για την καταβολή επιδομάτων ή άλλων εισοδηματικών ενισχύσεων προς τους ευπαθείς οικονομικά πολίτες οι οποίοι θα ενταχθούν στους δικαιούχους και του νέου επιδόματος. Για παράδειγμα, στους χαμηλοσυντα-

ξιούχους δικαιούχους, το επίδομα ενδέχεται να καταβληθεί από τα αρμόδια ασφαλιστικά ταμεία (τον ΟΓΑ, το ΙΚΑ, τον ΟΑΕΕ κ.λπ.) μαζί με τη σύνταξη ενός ή περισσότερων μηνών. Ωστόσο, εάν επιλεγεί αυτός ο τρόπος καταβολής, θα πρέπει να έχει προηγηθεί ενημέρωση των υπηρεσιών μηχανογράφησης των συγκεκριμένων φορέων για τα στοιχεία των δικαιούχων του επιδόματος, δηλαδή αυτών που θα πληρούν τα προβλεπόμενα εισοδηματικά, γεωγραφικά, κοινωνικά και περιουσιακά κριτήρια.

Το συνολικό ύψος της δαπάνης που έχει αποφασιστεί να διατεθεί φθάνει τα 120 εκατ. ευρώ

5 Η καταβολή του επιδόματος ενδέχεται να μη γίνει άμεσα, από τις 15 Οκτωβρίου 2012, που θα αρχίσει η διάθεση του πετρελαίου θέρμανσης στην πολύ αυξημένη τιμή που θα έχει προκύψει πλέον εξαιτίας της εξίσωσης του φόρου του καυσίμου αυτού με το 80% του φόρου του πετρελαίου κίνησης.

Κι αυτό διότι ο φετινός Προϋπολογισμός δεν προβλέπει την καταβολή δαπάνης για επίδομα θέρμανσης. Επιπλέον, οι διαδικασίες για τον εντοπισμό αυτών που πληρούν τα κριτήρια και είναι δικαιούχοι θα απαιτήσουν χρόνο. Υπάρχει, συνεπώς, πιθανότητα η πληρωμή του επιδόματος στους δικαιούχους να γίνει από τον Ιανουάριο του 2013.

Στον Προϋπολογισμό

Σε έγγραφη απάντηση του υπουργού Οικονομικών κ. Ι. Στουρνάρα προς βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, που υπέβαλαν σχετική ερώτηση, επιβεβαιώνεται το γεγονός ότι στο φετινό Προϋπολογισμό δεν έχει προβλεφθεί δαπάνη για την καταβολή επιδόματος θέρμανσης. Ταυτόχρονα, αποκαλύπτεται ότι η κυβέρνηση, στο νέο Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής που ετοιμάζεται να υποβάλει στην Τρόικα και εν συνέχεια στη Βουλή για ψήφιση, έχει συμπεριλάβει προβλέψεις για την καταβολή επιδόματος θέρμανσης μόνο για τα έτη 2013, 2014 και 2015! Σύμφωνα με τις προβλέψεις αυτές, το 2013 θα διατεθούν 120 εκατ. ευρώ και τη διετία 2014-2015 άλλα 300 εκατ. ευρώ για την καταβολή επιδομάτων θέρμανσης. ■